

## К ЧИТАТЕЛЮ

Развитие международно-правовой системы указывает на закономерность: каждый раз, когда в международных отношениях или внешней политике государств наступают сложные переломные ситуации, общество теряет веру в политику, а его доверие к праву возрастает. Только за последнее столетие можно найти несколько подтверждений тому. Кризисная ситуация в мировой политике после Второй мировой войны не только была решена посредством обращения к возможностям и инструментарию международного права, но и сама стала большим толчком для развития международного правотворчества (процесса кодификации и прогрессивного развития международного права под эгидой ООН). Распад СССР и двуполярной системы, невозможность решить проблемы нового мироздания исключительно политическими методами заставили ученых и практиков обратиться к правовым средствам укрепления международного правопорядка. Сегодня вновь ощущается необходимость перехода от политических к исключительно правовым методам решения международных проблем. Угроза терроризма, проблемы, порожденные процессом глобализации, мировой экономической кризис — явления, подтверждающие узкость политических методов и недооценку в течение длительного времени правовых возможностей их преодоления.

Отношения общество — политика, общество — право вновь проходят этап разочарования в политике и обращения к возможностям права (именно переходом от политической практики и юридическим закреплением можно было достичь одного из крупнейших успехов современности — системы защиты прав человека). Все это требует надлежащего изучения международного права, его регулятивных возможностей, усиления сотрудничества научных кругов различных государств (в том числе представителей различных региональных международно-правовых подсистем) в исследовании теории и практики этой правовой системы. При этом возникает проблема (а для Украины она стоит особенно остро) использования надлежащей методологической базы. На определенном этапе наука международного права столкнулась с проблемой использования соответствующего метода исследования. Долгое время для анализа международно-правовых явлений использовались научные методы других областей знаний: теории международных отношений, теории дипломатии, социологии, философии, политологии, общей теории государства и права (без учета международных особенностей) и т. д. Все это имело следствием определенные погрешности

в международно-правовой практике, нормотворчестве и правоприменении на двустороннем и универсальном уровнях. Поэтому с середины XX в. методология международного права становится приоритетным направлением исследования западной науки. Проблемы методологии международного права, которые остаются актуальными в отечественной науке, одновременно, к сожалению, не находят в ней должного внимания. Это делает очевидной необходимость более тщательного отношения к анализу теории международного права, поиска путей совершенствования научной деятельности. В отечественной науке одной из проблем также является недостаток координации с зарубежными школами международного права. Сегодня в Украине, к сожалению, имеются лишь единичные публикации известных зарубежных ученых — специалистов в области международного права. С другой стороны, украинская наука международного права имеет глубокую историю и собственную традицию (например, кафедра международного права в Киевском университете была основана в 1842 г. — задолго до внедрения этой дисциплины в учебные программы многих известных мировых научных центров), но по объективным и субъективным причинам является малоизвестной в мире. Указанные проблемы обуславливают необходимость создания отдельного периодического издания, которое будет охватывать вышеупомянутые вопросы теории и практики международного права, предоставлять практические рекомендации в сфере международно-правовой деятельности Украины, знакомить читателя с тенденциями, развитием и наиболее важными событиями в мировой науке международного права. Это соответствовало бы и развитию мировой науки, современной тенденцией которой являются национальные периодические издания, посвященные непосредственно проблемам теории и практики международного права. Целью журнала «Международное право» является внедрение в Украине периодического издания, которое бы комплексно охватывало вопрос международно-правовой теории и практики, на академическом уровне раскрывало бы актуальные вопросы теории международного права, предоставляло бы анализ международно-правовой практики Украины, в частности ее участия в международных организациях и учреждениях международной юстиции, предоставляло бы рекомендации по развитию науки международного публичного и международного частного права, а также совершенствование внешнеполитической деятельности Украины.

Целью журнала является создание как можно более полной картины современного состояния развития международного права, анализ основных событий в международно-правовой сфере, объединение научной общественности Украины и зарубежных ученых для обсуждения на страницах издания дискуссионных проблем международного публичного и международного частного права. Структура издания предполагает его разделение на несколько тематических блоков. Современная теория и практика международного права будет представлена публикациями статей отечественных и зарубежных ученых в области международного публичного и частного права, тематика которых охватывает как теоретические аспекты международного права, так и актуальные проблемы его правоприменения. Отдельное внимание издание уделяет отечественной международно-правовой практике и науке международного права в Украине. С целью

раскрытия этой проблематики в журнале будут публиковаться решения международных судебных и арбитражных учреждений по делам с участием Украины с соответствующими комментариями отечественных или зарубежных специалистов; международно-правовые или внутригосударственные нормативно-правовые акты Украины в сфере международного права с их научным анализом. Одной из весомых проблем международно-правовой и внешнеполитической деятельности Украины является несоответствие норм многих ее правовых актов международным обязательствам и несогласованность положений различных международных договоров между собой. Следовательно, издание будет печатать полные тексты, а также правовой анализ нормативно-правовых актов в сфере международно-правовой деятельности или международных договоров Украины на предмет их соответствия между собой, непротиворечивости Конституции и законам Украины, другим действующим международно-правовым актам Украины. Постоянная рубрика журнала знакомит читателей с историей отечественной международно-правовой мысли и наиболее выдающимися юристами-международниками — выходцами из Украины. Историю международного права и международно-правовой мысли представляют публикации исследований по международному праву наиболее известных украинских или зарубежных специалистов, которые существенно повлияли на развитие его науки; приоритетный интерес представляют публикации исследований по международному праву, которые ранее не публиковались (в частности на украинском языке) или составляют библиографическую редкость, с соответствующим анализом творческой биографии и международно-правовой позиции их автора. Каждый выпуск журнала знакомит читателей с основными событиями в науке (научные конференции, семинары и т. п.) и практике международного права, деятельности международных организаций (наиболее важные решения, обсуждение актуальных вопросов и т. п.) и представляет обзор основных событий в международной жизни, развитии науки международного права, принятии важнейших международно-правовых актов, интервью известных теоретиков и практиков международного права. Планируется посвящать отдельную рубрику каждого первого в году выпуска журнала обзору новинок украинской и мировой литературы по международному праву за прошлый год. В разделе будет публиковаться обзор изданных за год монографий, учебников, наиболее интересных статей по теории и практике международного публичного и частного права. Журнал «Международное право» будет интересен ученым-исследователям международного права, преподавателям международно-правовых дисциплин, адвокатам, интересом которых являются вопросы международного частного права, работникам внешнеполитических и внешнеэкономических ведомств Украины, правозащитникам. С этой целью издание сосредоточит внимание на наиболее актуальных вопросах международно-правовой теории и практики, а также малоизвестных страницах истории этого права и его науки.

**О. БУТКЕВИЧ**

*доктор юридических наук,  
главный редактор журнала «Международное право»*